



# 法院专刊

内蒙古自治区高级人民法院

邮箱: nmgfyzk@126.com

电话: (0471) 4687539、6986512

稳中求进、守正创新,以审判工作现代化服务保障中国式现代化。

——最高人民法院党组书记、院长张军

2023年11月24日 星期五 7版

## 自治区高院召开党组理论中心组专题学习研讨会

**呼和浩特讯** 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,持续巩固提升主题教育成果,近日,自治区高级人民法院召开党组理论中心组专题学习研讨会,深入学习贯彻习近平文化思想,党组书记、院长杨宗仁主持会议。

会上进行了集体学习,部分院领导和部门负责人结合学习和工作实际,围绕深入学习贯彻习近平文化思想,深刻认识意

识形态工作、宣传思想文化工作的极端重要性和不断巩固团结奋斗思想基础作了交流发言。

会议强调,要深入学习贯彻习近平文化思想,自觉践行社会主义核心价值观,一体提升政治素质、业务素质、职业道德素质,在思想上深化、行动上内化、实践中转化,始终坚定中国特色社会主义法治文化自信,坚定中国特色社会主义法治道路自信和司法制度自

信,确保法院队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。要深刻认识意识形态工作、宣传思想文化工作的极端重要性,要牢牢把握意识形态工作正确政治方向,严格落实意识形态工作责任制,牢牢把握正确舆论导向,管好用好宣传平台,加大正面宣传力度,全力筑牢意识形态安全防线。要坚持用习近平文化思想引领指导审判执行工作,自觉将习近平文化思想贯彻落实到法院工作各方面全过程,大力

弘扬以“忠诚为民、崇法尚德、公正廉洁、刚正不阿、改革创新”为主要内容的新时代人民法院文化,持续培树法治思维,涵养敬业精神,讲好法治故事,打造内蒙古法院文化品牌。紧盯“强管理、抓落实、提质效、争上游”目标提标、提速、提效,扎实推进审判执行各项工作提质增效,以高质量司法服务保障好自治区“两件大事”。

(自治区高级人民法院供稿)

### 实行“三三三”模式 推动主题教育见行见效



自学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,阿拉善盟中级人民法院牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,全面落实“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”的重要要求,围绕实现凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风的具体目标,探索实行“三三三”模式,推动主题教育理论学习、调研检视、成果转化见行见效、互融互促。

#### 理论学习“三步走”聚焦强化理论武装

走实先学先行基础步。该院扎实做好理论学习规定动作,召开主题教育三期读书班暨学习研讨会,通过党组理论学习中心组示范学、专题研讨交流互动学、支部引领自主学、党员大会集中学等方式,积极引导干警在深学细悟中提高理论素养、坚定理想信念、增强能力本领。走稳示范引领关键步。该院领导班子成员带头讲授专题党课三期,全面抓实机关基层党组织主题教育,依托“三会一课”、主题党日等载体,组织开展党支部书记讲党课、“以学促干·业务人人讲”等活动,为主题

教育高质量开展聚力蓄能。走好躬行践履融合步。将党组理论学习中心组学习和读书班有机结合,开展“坚定不移推动高质量发展——扬优势、找差距、促发展”专题研讨、“以学促干·法律的力量”办案经验分享会等,推动形成以学促干、以干促学的浓厚氛围。

#### 调查研究“三注重”聚焦解决实际问题

注重调查研究先行。该院班子成员亲自定选题、找切口、查堵点,先后前往主题教育联系点、党建工作联系点等地进行调研,形成多篇调研报告。同时,与呼伦贝尔市中院签署司法协作框架协议,凝聚东西共建司法合力,提升服务保障大局能力水平。注重检视整改同行。将主题教育中查摆的问题与巡视整改反馈问题、调查研究发现问题等结合起来,制定整改清单,确定专项整治项目,深入推进“代表委员+法院”工作,积极开展代表委员开放月活动,推动法院审判执行工作实现新发展。注重建章立制并行。着力实现在办好“两件大事”上补齐制度短板、在解决发展现实难题上堵塞工作漏洞,把调研成果运用、破解办法举措固化为《专业法官会议工作规则(试行)》等制度机制,将制度优势转化为推动法院工作高质量发展的强大效能。

#### 融合贯通“三着眼”聚焦提升发展质效

着眼“两件大事”,助力优化法治化营商环境,助力地方生态环境保护及口岸贸易发展,助力法治政府建设,助力筑牢祖国北疆安全稳定屏障,为阿拉善盟经济发展提供精准司法服务。着眼司法为民,创新建立“人大代表+法院”“政协+法院”民商事纠纷多元化解机制,在基层推动建立一站式多元解纷工作模式,打造“驼背法庭”和胡杨林景区旅游巡回法庭等多元解纷特色品牌,强力破解执行难题,着力深化府院联动协作,用为民务实举措提升群众满意度。着眼能力提升,持续推进审判管理现代化建设,严格落实院长办案制度,深入开展“司法规范化建设”“两优”专项行动及第二期类案裁判指引编写工作,积极打造“互联网+诉讼”“区块链+审判执行”等模式,为人民群众提供集约集成、在线融合的高质高效司法服务。

(阿拉善盟中级人民法院供稿)

### 人大代表进法庭 司法监督“零距离”

**通辽讯** 为了进一步加强人大代表对法院工作的监督力度,提高司法透明度和公信力,持续推动主题教育取得实效,近日,通辽市科尔沁区人民法院东郊法庭邀请人大代表旁听庭审。

庭审前,法官向人大代表介绍了案件的基本情况,以便代表更好地对庭审环节进行监督和评价。庭审过程中,法官严格按照程

序有序推进庭审,现场庄重严肃,过程严谨有序,代表们注意力高度集中,紧跟庭审节奏。

庭审结束后人大代表表示,此次庭审程序合法规范,现场严谨有序,法官业务素养深厚,驾驭庭审能力娴熟,充分保障了双方当事人的法定权利,达到了法律与教育相结合的目的。通过此次“零距离”旁听,增长了法律知

识,为其依法履职、发挥人大代表的监督作用、促进司法公正等提供了良好契机。

下一步,东郊法庭将以开展主题教育为契机,进一步拓宽人大代表监督、参与东郊法庭工作的广度和深度,把学习管理转化为服务大局、司法为民的务实举措,持续提升审判质量,切实增强人民群众的司法获得感和满意度。

(孙宝丹)

稳中求进、守正创新,以审判工作现代化服务保障中国式现代化。

——最高人民法院党组书记、院长张军

### 法庭智能化升级 助力质效再提升

为进一步提升庭审智能化水平,为干警开庭提供更好的科技支撑,自治区高级人民法院更换了全部原有电子设备,对全院审判法庭和远程提讯室进行了全面改造,对庭审系统进行了优化升级,提升庭审智能化水平和庭审质效。

#### 开启融合庭审模式 满足多种庭审需求

新的智慧庭审系统全面支持庭审无纸化的业务需求,实现了庭审过程中的无纸化阅卷、无纸化签名、证据电子化。

融合庭审模式可以满足不同类型案件的庭审需求,支持本地开庭、互联网开庭、远程提讯等多种混合开庭模式,法官可根据需要灵活选择,例如嫌疑人在看守所,辩护人、证人在家里,公诉方在检察院,这样复杂的情况,融合庭审模式也可以轻松应对。

#### 庭审集中管理服务 整体把控庭审质量

新的庭审系统支持对自治区高院及各中院庭审进行集中管理和服务,包含了庭审回顾、应用成效、数据上报、监控及相关配置功能。例如,法院可通过庭审回顾功能进行案件观摩、查看庭审直播及庭审点播。

新的庭审系统实现了对庭审的集中管理,也可以使干警在组织庭审活动中更加规范化,辅以考核等方式,助力提升庭审质量,为司法审判工作把好质量关。

#### 智能化应用升级 助力审判质效提升

新的智慧庭审系统聚焦庭审过程,为法官提供法庭一键预定、设备一键启动、同屏智能质证、笔录智能生成、灵活电子签名等庭审辅助功能,带来全新的交互体验,全方位、全流程、多角度为法官及当事人提供便利。

同屏智能举证。实时同步显示举证画面,一方展示证据材料,所有庭审参与方可同时查看,并可对同屏内容依次进行标记。同时,系统具备实物证据当庭入卷功能。

灵活电子签名。书记员一键发起当事人签名捺印,线上、线下当事人通过庭审系统配套的签名模块便可实现批量的签名捺印,节省法官及当事人等待时间,保障程序规范完整。当事人签名后的电子笔录,自动回传审判系统及电子卷宗,无需庭后二次打印扫描。

下一步,自治区高院将紧紧围绕“公正与效率”工作主题,立足工作实际,优化系统功能,实现“一体化、智能化、协同化”的智慧庭审新模式,进一步服务法官办案,满足当事人多元司法需求。

(自治区高级人民法院供稿)